

В диссертационный совет при
Федеральном государственном
бюджетном образовательном учреждении
высшего образования «Российская
академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, пр. Вернадского, 82

ОТЗЫВ

официального оппонента, члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации на диссертацию

ЧЕШИНА АНДРЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА

«Оценка влияния реализации региональных инвестиционных проектов на
социально-экономическое развитие региона»,
представленной на соискание кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика»

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования.

Эффективная реализация региональных инвестиционных проектов с точки зрения их влияния на социально-экономическое развитие территорий является в настоящее время важной научно-практической проблемой. Для решения данной задачи на законодательном уровне закреплено определение, установлены правовой статус и требования к участникам региональных инвестиционных проектов, основная цель которых заключается в стимулировании развития реального сектора региона на основе привлечения необходимых инвестиций. Вместе с тем требуют дополнительного выяснения сущность и особенности современных региональных инвестиционных проектов. В этой связи представляется необходимым более четко определить управленческие воздействия по реализации проекта с учетом влияния на данный процесс фактора времени.

В целом выполненные научные исследования сформировали в настоящее время достаточно высокий теоретический и методологический уровень рассмотрения вопросов управления инвестиционными проектами в экономической системе региона. Вместе в тем ряд направлений, связанных с анализом сущностных характеристик региональных инвестиционных проектов, формированием процедуры оценки эффективности проектов, суждением об интенсивности их влияния на социально-экономическое развитие регионов остается недостаточно исследованными, что обосновывает выбор темы и актуальность исследования.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Сформулированная автором цель диссертационного исследования

связывается с разработкой методических рекомендаций по оценке влияния региональных инвестиционных проектов на социально-экономическое развитие региона. Соответственно, цель детализирована путем постановки ряда конкретных задач, решение которых предопределило научную новизну диссертационного исследования. Установленные автором объект и предмет диссертационного исследования являются логически встроенными в систему поставленных задач.

Обоснованность выводов и рекомендаций, полученных автором, вытекает из корректности применения общенаучных и экономических методов и приемов исследования, а также согласованности полученных теоретических результатов с практическими. В процессе исследования существующих тенденций в управлении развитием региональных инвестиционных проектов автором осуществлена творческая адаптация современных научных методов к рассматриваемым в диссертации проблемам стратегического планирования на уровне региона. В этом ключе следует отметить используемые соискателем такие общенаучные методы исследования, как системный подход, анализ и синтез, историко-сравнительный метод, способы графического представления данных. В процессе исследования использованы методы экономического и математического моделирования, методы статистического анализа и экспертных оценок.

Автор использовал в ходе исследования обширную информационно-эмпирическую базу, которая включает статистические данные, нормативно-правовые и законодательные документы по вопросам управления региональными инвестиционными проектами, научные статьи, результаты исследований научных учреждений, информационных агентств, материалы научных конференций.

Структура диссертационного исследования достаточно логична и позволяет во взаимосвязи раскрыть многие малоисследованные проблемы в выбранной предметной области. Диссертационное исследование изложено на 203 страницах текста (без учета приложений) и включает введение, три главы, заключение, список литературы и 19 приложений.

Во введении автором обоснована актуальность темы исследования, сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования, представлены новые научные результаты диссертационного исследования (С. 3–11 диссертации).

В первой главе рассмотрены теоретические вопросы процесса управления региональными инвестиционными проектами (С. 12–33), роль фактора времени в управлении региональными инвестиционными проектами (С. 34–52), раскрыты сущностные характеристики региональных инвестиционных проектов в составе инвестиционной политики региона (С. 52–59).

Отмечено, формирование определенной совокупности инвестиционных проектов в регионе происходит не случайно, а в силу имеющихся на данной территории природных, исторических и социально-экономических предпосылок. При этом данные предпосылки целенаправленно воздействуют на

развитие различных отраслей экономики регионов и определяют формирование территориальных сочетаний элементов производительных сил. Все это оказывает влияние и на характер и содержание реализуемых региональных инвестиционных проектов.

Вторая глава посвящена анализу условий формирования и реализации инвестиционных проектов в экономике Оренбургской области (С. 61-77), далее рассматриваются инструменты и формы привлечения и поддержки инвестиций в Оренбургской области (С. 77-92). Кроме того, в данной главе подробно рассмотрены региональные инвестиционные проекты, действующие на территории Оренбургской области (С. 93-109).

Здесь автором сформулирован комплекс мер для улучшения инвестиционной ситуации в Оренбургской области: сконцентрировать усилия на развитии ГЧП при решающем значении программ институтов развития региона по поиску перспективных проектов в сферах инфраструктуры, жилищного строительства, ЖКХ; принять дополнительные законодательные и нормативные документы и меры по снижению инвестиционных рисков на уровне региона и муниципалитетов; ликвидировать отставание региона в организации и поддержке деятельности венчурных фондов; принять меры по активному продвижению крупных компаний региона на федеральные и международные площадки по торговле ценными бумагами; стимулировать рост инноваций и новых технологий; реализовать концепцию по созданию в регионе особых экономических зон со льготными режимами (налоговым, валютным, таможенным) для отечественных и зарубежных инвесторов; заложить в основу определения приоритетных инвестиционных проектов принципы важности тех или иных сфер хозяйственной деятельности для повышения уровня и качества жизни населения, устойчивого и сбалансированного развития экономики региона.

В третьей главе проанализированы существующие процедуры оценки эффективности региональных инвестиционных проектов (С. 112-120), выделены кластеры региональных инвестиционных проектов по критерию их влияния на развитие региона (С. 120-142); обоснован алгоритм отбора инвестиционных проектов для оказания им региональной поддержки в целях повышения эффективности экономики региона (С. 142-156).

В итоге разработано универсальное правило определения принадлежности региональных инвестиционных проектов Оренбургской области (новых проектов и/или действующих проектов с измененными характеристиками) к выделенным кластерам по интенсивности их влияния на социально-экономическое развитие региона. Данный подход позволяет не только определять приоритетность поддержки проектов, но и получать предварительную оценку эффективности проектов по их влиянию на социально-экономическое развитие региона до начала реализации, что будет способствовать усилению финансового, бюджетного, социального, стратегического и синергетического эффектов реализации РИП в Оренбургской области.

В заключении автором обобщены результаты исследования, указаны его ограничения и обозначены направления дальнейших исследований по проблематике диссертационного исследования (С. 159-168 диссертации).

Таким образом, можно отметить достаточную продуманность и структурную логичность проведенного автором диссертационного исследования.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании

Диссертационное исследование автора обладает очевидной теоретической и практической ценностью, полученные в нем научные положения, выводы и рекомендации достоверны, что обеспечено применением получившей общественное признание научной методологии, корректным обобщением опубликованных научных результатов предшественников. Диссертация снабжена материалами эмпирических исследований, основанных на корректном применении приемов сбора данных и современных методов их обработки с использованием элементов статистического анализа, анализа временных рядов. Теоретические выводы подкрепляются опорой на существующие практики управления.

Положительным качеством представленного диссертационного исследования является опора на многообразные научно-литературные источники - статьи, монографии, материалы конференции, диссертации, научные отчеты и т.п., среди которых представлены как классические публикации по проблематике исследования, так и актуальные работы отечественных и зарубежных ученых по разным аспектам решаемой проблемы. База литературных источников исследования насчитывает 275 наименований.

Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования докладывались, обсуждались и получили признание на международных научно-практических конференциях. В список публикаций автора входят 4 статьи, размещенные в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, 1 статья издана в журнале, определенном Ученым советом РАНХиГС для публикации результатов диссертационных исследований.

Полученные основные результаты и практические рекомендации диссертационного исследования прошли необходимую апробацию и были внедрены в управленческую практику исполнительных органов власти Оренбургской области.

Теоретические положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования подкреплены базами данных, диаграммами, аналитическими таблицами, представленными в приложениях.

В целом теоретические разработки и практические рекомендации носят весьма аргументированный характер, изложенный материал отличается целостностью и завершенностью, что позволяет сделать вывод о достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертации.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Научная новизна проявляется в оригинальной системе подходов к проблеме управления процессом реализации инвестиционных проектов в экономике региона. Результаты диссертационного исследования автора привносят определенный вклад в развитие теоретических основ управления развитием региональных инвестиционных проектов. Отметим ряд наиболее существенных результатов, полученных лично диссертантом.

1. Выделены современные особенности регионального инвестиционного проекта, представляющего собой комплекс взаимосвязанных мероприятий, связанных с осуществлением инвестиций в соответствии с существующими на территории природными и социально-экономическими предпосылками (С. 25).

2. Выявлены основные аспекты воздействия фактора времени на процесс управления региональным инвестиционным проектом (увеличение или сокращение сроков реализации инвестиционного проекта; изменение экономических нормативов; разновременность затрат, эффектов и результатов; усиление действия фактора неопределенности и вытекающих из этого рисков и др.) (С. 44-46).

3. Обоснована необходимость при оценке реализации региональных инвестиционных проектов учитывать не только статические, но и динамические эффекты (С. 128-130).

4. Определены кластеры (группы) региональных инвестиционных проектов по степени их влияния на развитие региона: 1) кластер РИП с выраженным позитивным влиянием на социально-экономическое развитие региона; 2) кластер РИП с умеренным влиянием на социально-экономическое развитие региона; 3) кластер РИП со слабо выраженным влиянием на социально-экономическое развитие региона (С. 137-141).

5. При помощи инструментов дискриминантного анализа разработаны рекомендации по определению принадлежности инвестиционных проектов региона (новых проектов и/или действующих проектов с измененными характеристиками) к выделенным кластерам через включение в построенные универсальные дискриминантные модели финансово-экономических показателей соответствующего инвестиционного проекта (С. 142-148).

Подтверждая достаточный научный уровень диссертационного исследования, в то же время важно отметить, что в нем присутствуют некоторые положения и утверждения, требующие дополнительной аргументации либо пояснений.

Замечания и дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертационном исследовании

В частности, представляется, что пояснений требуют следующие аспекты диссертации Чешина А.В.

1. Во-первых, на страницах 61-74 диссертации автор перечисляет сильные и слабые стороны Оренбургской области. Далее автор переходит к

разработке и инструментов привлечения инвестиционных ресурсов. Однако разработанные автором предложения по привлечению инвестиционных ресурсов для Оренбургской области были бы более обоснованными при использовании таких методов анализа, как SWOT- и STEP-анализы анализируемого субъекта РФ.

2. Во-вторых, на страницах 93-110 диссертации подробно анализируются региональные инвестиционные проекты, осуществляемые в Оренбургской области. При этом выводы о факторах, влияющих на инвестиционную деятельность, и рекомендуемые меры для улучшения инвестиционной ситуации опираются только на анализ данной сферы рассматриваемого субъекта. Вместе с тем выводы и рекомендации по данному аспекту могли бы быть более обоснованными, если бы автор рассмотрел опыт реализации инвестиционных проектов более успешных в социально-экономическом развитии отечественных и зарубежных регионов.

3. В-третьих, на страницах 152-156 диссертации предлагаются рекомендации по оценке и управлению региональными инновационными проектами Оренбургской области. Однако автор не апробирует их на примере конкретных проектов. Данные рекомендации были бы более обоснованными, если автор показал, как эти рекомендации реализуются в отношении конкретных проектов Оренбургской области.

Приведенные замечания не критичны и носят, по существу, уточняющий рекомендательный характер, не снижая научной ценности представленного диссертационного исследования. В целом, как уже отмечалось, диссертация Чешина А.В. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на весьма актуальную тему. Диссертационное исследование автора достаточно обосновано и выполнено на высоком научном уровне.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования

С позиций теории регионального управления значимость диссертации заключается в разработке системы инструментов, обеспечивающих формирование стратегии формирования и развития инвестиционных проектов в регионе и расширяющих теоретико-методологическую базу науки в части управления социально-экономическими системами в региональном развитии. Полученные результаты исследования могут быть использованы для развития теории стратегического управления, теории регионального развития, а также теории и практики регионального управления и социально-экономического развития территорий. Практическая значимость работы обусловлена возможностью доведения новых научных результатов диссертационного исследования до прикладных методик и практических рекомендаций, способствующих обеспечению социально-экономического развития субъектов РФ.

Общая оценка диссертационного исследования

Подготовленная Чешиным А.В. диссертация отличается научно-содержательной и методической новизной в ходе исследования значимого для науки и управленческой практики вопроса об управлении процессом управления развитием региональных инвестиционных проектов. Диссертация соответствует паспорту специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

Вывод: Диссертация Чешина Андрея Владимировича на тему «Оценка влияния реализации региональных инвестиционных проектов на социально-экономическое развитие региона», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук (доктора наук) в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336.

Исходя из вышесказанного, можно констатировать, что автор диссертационного исследования Чешин Андрей Владимирович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика

Официальный оппонент,
член диссертационного совета РАНХиГС
профессор, доктор экономических наук,
профессор кафедры менеджмента
Института бизнеса и делового администрирования
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»

Марина Владиславовна Савельева

«12» сентября 2022 года

Адрес: 119571, Российская Федерация,
г. Москва, проспект Вернадского, д. 82
Телефон: +7 (910)461-88-79
e-mail: marina.savelyeva@gmail.com

